

# 运城:千年盐城绽放“七彩”之光

## 一泓清水入黄河

二月下旬的运城盐湖,寒意尚未完全褪去,湖面在晨光中泛着淡金色。不远处,芦苇和盐生植物在冷风中依然挺立,成群的火烈鸟和卷羽鹈鹕在浅水区悠闲觅食,它们的身影倒映湖中,与周围景色构成一幅美丽的生态画卷。

2023年5月16日,习近平总书记在山西省运城盐湖考察时指出,盐湖的生态价值和功能越来越重要,要统筹做好保护利用工作。这为盐湖的生态保护与绿色发展指明了方向。近年来,运城市坚持系统治理,开展了退盐还湖、水系治理、生态修复等一系列工作,并全面推进盐湖生态保护与开发利用工作,让这座曾以中国“死海”闻名的工业盐湖焕发新生,转型为热门旅游地和黄河流域生态保护的示范样本。

### 退盐还湖,“工矿开发区”实现美丽蜕变

位于山西省最南端的运城市处于黄河“几字弯”由南向东流的最后一“弯”,被母亲河紧揽臂弯,拥有独特的自然风景。从城市上空俯瞰,盐湖宛若大自然绘就大美河山的调色盘。

运城盐湖古时又称河东盐池,属硫酸钠型内陆盐湖,也是山西省面积最大的湖泊。运城市盐湖生态保护与开发中心工作人员付欣蓉介绍,凭借资源优势,盐湖有着4600多年的盐业开采史和70年的无机盐开发史,有着深厚的人文底蕴和重要历史价值。

“夏产盐、冬出硝”是以前运城工业化发展的普遍节奏。”付欣蓉说,20世纪80年代,随着海盐、井盐的大量开发,河东池盐市场竞争力逐渐下降,开始转向开采芒硝、粗镁等用于生产洗衣粉和化肥等化工产品,盐池一度成为运城盐化工厂的重要生产基地。

运城,因盐而兴,却也因过度开采、产业陈旧面临发展困境。“长期高强度的开发和工业生产,加上大量废水和废弃物的流入,使盐湖生态环境一度遭到破坏。”付欣蓉说,过去冬天产硝时,盐湖中堆积大量垃圾。一刮风,硝粉吹的周围居民都不敢开窗。

2020年9月,运城市全面实施“退盐还湖”,湖区的工业生产活动被全面清退。同年,《运城市盐湖保护条例》出台,让盐湖保护有了法规依据,保护范围包括生态、自然、人文资源。2021年,依据《盐湖生态保护与修复规划》盐湖堤岸整治、除险加固及生态修复项目也开始实施。

“盐湖生态保护与修复遵循空间策略,划分了核心区、一般控制区、功能扩展区,以期恢复盐湖原有生态功能和自然历史风貌。”运城市生态环境局盐湖分局党组书记景红彩说道,核心区占整个盐湖面积的65%,以生物多样性恢复和生态涵育为主。

近些年,运城市修复盐湖区域内的湿地、滩涂,使其恢复生态功能。并开展系列“净湖行动”,清理盐湖内外的垃圾和污染物,减少生态环境破坏。还种植本地耐盐碱植物,如碱蓬草、黑麦草等,形成生态缓冲带,开展鸟类栖息地保护等行动。

而一般控制区以临山及滨湖空间生态环境治理为主,重点在于改善周边生态环境,提升生态系统整体质量。

“在不破坏盐堤功能、不损害植物食物链的前提下,我们修复盐湖周边堤岸,保持其原有走向和纹理。同时,对边坡及环



运城大力推进综合水系治理,从而保护好盐湖的原生态系统。■薛俊摄

湖道路进行绿化处理,形成‘两季有果、三季有花、四季常绿’的生态景观。”站在跨湖大道上,迎面就能看到中条山,景红彩说道,盐湖区还加强对中条山的生态保护,全面取缔了沿山采矿企业,并对中条山盐湖段凤凰谷东西两侧4处山体进行了修复。

几年来,运城通过实施“退盐还湖”及相关生态修复工程,盐湖已从原来的“工矿开发区”完美蜕变成了“生态保护区”。

### 推进水系治理,确保盐湖与周边河湖水系连通、畅通

运城盐湖以“七彩盐湖”“会变颜色的湖泊”闻名遐迩,很多人来此想一探究竟。行走在盐湖22号堤埝上,只见两侧的湖水在冬季多呈现灰白色和浅绿色,色彩相对单一。

“盐湖并非四季都是彩色,这主要受季节、微生物活动等影响,七彩盐湖最佳欣赏期在夏季。”付欣蓉解释道,夏季盐湖色彩最丰富,因为高温和强光照耀会促使湖中的嗜盐菌和藻类大量繁殖,产生胡萝卜素等色素,使湖水呈现出多种颜色。冬季低温下微生物活动减少,所以湖水色彩相对单一。

而水系中盐度的相对稳定是保持盐湖斑斓色彩的关键因素。“盐湖内水量需维持合理平衡,水位大幅升高或降低,会导致盐度变化,进而影响盐湖内特有的植物、藻类、卤虫等基础性生物的生存,这是盐湖七彩景观不可或缺的生物群。”付欣蓉表示。因此,保持盐度相对稳定是盐湖生态保护的另一重要指标,这也是盐湖水系治理工作的重要内容。

据了解,盐湖水系治理工程主要由运城市水务投资建设开发有限公司(以下简称水投公司)在运城市委、市政府领导下实施。近年来,运城从源头入手,大力推进综合水系治理,通过疏浚河道和湖内清淤,连通盐湖内部水系、保证水循环,以此来控制湖水盐度变化在合理范围内,从而保护好盐湖的原生态系统。

为保障盐湖水质,在盐池东侧的鸭子池还开展了水生态综合治理工程。“我们在鸭子池东北角设置了很多块状潜流湿地,利用钙质公分石等填料去除悬浮物、并种植菖蒲、芦苇等水生植物净化有机污染物。”据水

投公司的工作人员张昌顺介绍,城市中水经输水管道、过水格栅进入潜流湿地后再流入人工湿地,经初步过滤、自我净化及池内生态净化这三级复合水生态系统处理,雨水进入表流湿地生态净化,最终可将劣V类水质提升至地表水质IV类标准,变清水汇入鸭子池。为确保达标排放,还设置专用设备定期对水质进行自动监控。

保障水质的同时,具备泄洪功能的水系治理工程也没落下。“鸭子池北边新建了排水泵站,可将池水直接提取到附近的姚暹渠。”张昌顺介绍,排水泵站将之前五级提排结合为一级泵站,提水流量变多,增强了盐池以东两滩的调蓄洪水能力。而且还设置了防汛水位,一旦超过数值,泵站就会立即启动排水。

在水系治理上,运城走出来一条独具特色的路子。它以盐湖为中心,与周边汤里滩、鸭子池、硝池滩、北门滩统一规划系统治理,同时与中心城区水系(涑水河、官道河、姚暹渠、安邑水库等)相连接,形成“十湖共治”的工作格局,确保盐湖与周边河湖水系连通畅通,并构建调蓄系统保障盐湖水系安全,让这颗“河东明珠”持续焕发光彩,保持独特的生态魅力。

水好、生态好,盐湖鸟类和植物种类也更多了。“目前,盐湖吸引了反嘴鹬、火烈鸟、大天鹅等200余种鸟类在此‘安家’,这里不仅成了鸟类乐园,扎根与此的植物种类也越来越多,可达上百种。”景红彩说。

### 打造池盐文化旅游地,走出文旅产融合新路

沿运城市解放南路盐湖段向南山行驶,古色古香的路灯与春节期间留下的喜庆装饰相伴,为这条道路增添了几分独特韵味。

路旁一处灯杆点位,只见众多游客正忙着拍照打卡。据当地人介绍,路旁的“006号灯杆”已成为盐湖的地标式打卡点,在各社交平台上持续火爆,被游客誉为“盐湖拍照的最佳取景地”。

站在“006号灯杆”下向前望去,盐湖大道在眼前延伸,直至与远处连绵起伏的山脉相接;道路两侧的盐湖倒映着蓝天白云,波光粼粼。眼前极致的美景正是点位的“出圈

密码”,这彰显着盐湖的治理成效和良好生态环境对游客的强大吸引力。

近年来,运城市牢记习近平总书记的嘱托,统筹做好保护和利用工作,借助盐湖独特的生态资源和人文历史资源又走出了一条文旅产融合发展的新路子。

“在生态保护与修复的基础之上,运城充分发挥盐湖历史文化资源和自然景观资源优势,规划多个文旅片区,打造集生态游憩、文化朝圣、休闲度假、健康养生等多功能一体的池盐文化国际旅游目的地。”景红彩介绍,进行生态修复后,盐湖生态环境显著改善,湿地系统也得到很好恢复,吸引大量候鸟栖息。借助生态资源,盐湖景区内推出了环湖骑行、湿地观鸟、生态摄影等项目,深受游客喜爱。

同时,利用丰富的一些生态资源,盐湖景区还延伸了产业链条。“盐湖内有天然优势物种卤虫,它的利用价值极高,是鱼虾的重要饵料。随着盐湖生态改善,其数量不断增加,所以拓展了生态养殖项目,产值每年能达2000多万元,具有广阔的产业前景。”付欣蓉介绍,除卤虫生态养殖外,景区还利用湖内黑泥、盐等含丰富矿物质的自然资源,推出黑泥养生、盐物清肺、盐水漂浮等康养体验,吸引了大量游客。

此外,利用丰富的人文历史资源,还打造了系列文化体验活动。

随着盐湖生态、文化、社会效益的提升,其知名度和影响力也有了改变。付欣蓉介绍道,2024年,盐湖美景成功登上《美丽中国》系列邮票,并成为全国最受游客欢迎的20个小微旅游目的地之一。据相关数据显示,2024年国庆长假间,盐湖累计接待游客达66.05万人次,累计经营总收入达954.8万元,创历史新高。

运城盐湖重新定义了自身价值,撕掉了原有的工业标签,在文旅产融合发展中实现了美丽蜕变。如今,它已成为创建黄河流域(山西段)生态保护和高质量发展示范区的重要区域之一。

景红彩表示,良好的生态环境是最普惠的民生福祉,下一步,盐湖区将不断提升生态环境治理效能,厚植盐湖高质量发展绿色底色,持续让盐湖成为造福人民的幸福湖。

董亚楠

# 长治:擦亮生态环境底色 绘就水清岸绿画卷

长治之美,在乎山水。太行雄奇,巍巍青山环绿水,浊漳隽秀,弯弯绿水绕青山。

城市之美,在乎生态。推窗见绿,葱葱草木伴身边,天朗气清,吐故纳新心欢畅。

以山为骨,以水为脉,以绿为底,长治市生态环境铁军奋力绘就美丽长治新画卷。

绿水青山筑屏障,生态立市惠民生。2024年,长治市生态环境局深入贯彻习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,以改善生态环境质量为核心,以绿色低碳发展为主线,实施“五五战略”,深入打好污染防治攻坚战,持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化,助力美丽长治建设。

### 坚持不懈 强化污染攻坚

蓝天、碧水、净土,是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。

以减污降碳为抓手,长治市生态环境局

紧盯“五个目标”,聚焦“五大任务”,实施“五项攻坚”,持续打好蓝天保卫战。2024年,市区空气质量综合指数4.05,优良天数278天,PM<sub>2.5</sub>浓度36微克/立方米,空气质量连续两年位居全省前3位。

统筹水资源、水环境、水生态治理,长治市生态环境局持续发力,强化工业废水治理、城镇污水治理、饮用水源管理、尾水湿地治理、入河排污口管控“五项治理”,持续打好碧水保卫战。2024年,全市10个国控断面水质优良比例达100%,全省并列第一;24个省控断面中,水质优良断面23个,优良率达95.83%,无劣V类水体。

全面排查,及时整治,长治市生态环境局推进重点建设用地安全利用、地下水污染防治、农村生活污水治理、工业固体废物监管、危险废物规范化管理“五项工作”,持续打好净土保卫战,完成重点建设用地和受污染耕地大排查,安全利用率达100%,完成136个农村生活污水治理(管控)任务。

如今,行走在主城区,天空湛蓝、碧水绕城、绿树成荫,群众生态环境获得感、幸福感、安全感不断提升。

### 久久为功 助推绿色转型

绿色转型,需要“杠杆”。

2024年,长治市生态环境局紧紧抓住“五大试点”机遇,深入开展气候投融资试点、减污降碳协同创新试点、气候适应性城市建设试点、近零碳示范试点、生态文明示范试点工作。

在长治市成功入选全国23个气候投融资试点城市的基础上,2024年,长治市又先后成功入选全国减污降碳协同创新试点城市和全国深化气候适应型试点城市,成为全国仅有2家集三项试点于一身的城市。

试点工作开展以来,长治市生态环境局及相关部门高度重视,坚持产业和金融协调推进、政府与市场双向发力,健全完善“组织、政策、金融、项目、应用”五大体系,以绿色金融推动绿色

项目,以绿色项目助力绿色发展,以绿色产业促进绿色转型,引导金融机构为26个重点项目授信174亿元,发放贷款19.2亿元,为长治市高质量发展赋能增效。

2024年,长治市气候投融资余额221.36亿元,增加122亿元,增速122.78%。全市共落地碳减排支持工具、支煤再贷款、“绿票通”共19.75亿元。全市46家大型企业新能源重卡更换3700辆左右,完成15家电力企业碳市场履约清缴工作,履约率达100%。

### 多措并举 提升治理效能

明确目标、有的放矢,方能事半功倍。

精准锁定污染源。长治市生态环境局持续开展专家团队驻点服务,每日分析研判长治市空气质量状况,开展走航监测工作。2024年走航监测累计发现各类环境问题1023点次,全部移交属地政府及时整改消除污染。

持续提升治理水平。优化调整2个空气质

量国控点,建设27个乡镇空气质量自动监测站和15个声环境质量自动监测点位。长治市生态环境综合行政执法队和长治市生态环境局襄垣分局2家试点单位执法机构规范化建设顺利通过验收,生态环境治理体系和治理能力现代化不断提升。

扎实开展应急演练。对520家企业开展重大环境安全隐患排查专项整治行动,制定了突发环境事件应急响应“一键启动”机制,开展了突发水污染环境事件应急演练,签订了沿浊漳河、沁河主要城市重点流域上下游联防联控工作协议,全年无较大以上突发环境事件。

2025年,长治市生态环境局将坚持精准治污、科学治污、依法治污,坚持分区、差异化、精细化管控,深入打好污染防治攻坚战,协同推进减污降碳协同增效,加快推进经济社会发展全面绿色转型,建设人与自然和谐共生的美丽长治。

王英

### K一线传真

yixian chuanzhen

大同市生态环境局

## 力推自动监控综合管控 确保数据真实有效

科学导报讯 为进一步加强重点监测单位固定污染源自动监控设备的运行管理,切实提高污染源自动监控数据质量,不断提升自动监控管理水平,2月21日,大同市生态环境局组织召开自动监控综合管控推进会。

会议指出,污染源自动监控综合管控是科技进步在环保领域的应用,主要通过污染源自动监控、视频监控、门禁和用电监测的协同应用动态管控,构建起“数据采集—行为监控—异常响应—责任追溯”的完整监管链条,对企业生产排污行为、监管部门、社会化运营机构进行全方位、智能化管理,各重点单位在今年6月底前实现综合管控。

会议强调,重点监测单位要严格按照环评、排污许可证要求安装自动监控设施,严格落实生态环境保护主体责任,严守底线、不触红线;各运营机构要严格按照法律法规、技术规范等遵法经营、懂法运维;重点排污单位与运营机构要形成合力,相互促进、共同发力,保障设施规范运维和数据传输稳定、及时、真实、有效。与此同时,各分局以及有关科室、执法队要健全全部联动监管机制,坚持严格执法与帮扶指导相结合,积极协调推动问题解决,要及时核实并督促重点单位对会议通报存在的问题进行整改,齐心协力共同推动企业绿色、可持续发展。 李恒松

太原市生态环境局古交分局

## 积极开展铁路沿线环境综合整治

科学导报讯 为深化推进铁路沿线安全环境治理工作,营造安全整洁有序的铁路沿线环境。连日来,太原市生态环境局古交分局开展铁路沿线环境巡查治理工作。

此次巡查主要围绕太原市铁路站台在装卸拉运过程中是否涉及无组织排放粉尘、废气、废水等环境违法行为,是否存在违规露天焚烧、乱搭乱建等现象,铁路噪声是否达到噪声污染防治要求等方面进行全面排查。一经发现,太原市生态环境局古交分局将第一时间协调责任部门和乡镇街办依法依规处置,迅速落实整改措施。

下一步,太原市生态环境局古交分局将积极主动对接铁路监管部门,持续强化部门联动,扎实开展常态化、长效化隐患排查,持续加大铁路沿线环境综合治理工作力度,高标准高质量推进整治工作落实到位,持续为铁路安全保驾护航。 王家隆

临汾市生态环境局翼城分局

## 召开纪律作风整顿动员部署会议

科学导报讯 2月24日上午,临汾市生态环境局翼城分局召开纪律作风整顿动员部署会议。临汾市生态环境局翼城分局党组书记、局长沈勇主持会议并讲话,分局班子成员、各专项工作负责人参加会议。

会上宣读了《临汾市生态环境局翼城分局开展纪律作风整顿活动实施方案》,全体人员签订了《拒绝酒驾醉驾承诺书》。

沈勇指出,开展此次纪律作风整顿活动是推进全面从严治党、深化党纪学习教育的具体行动,是正视存在问题、补齐短板漏洞的有力举措,是强化作风建设、树立良好形象的必然要求。分局干部职工要提高政治站位,深刻认识纪律作风整顿重要意义,进一步严明纪律规矩,锤炼过硬作风,为做好生态环境保护工作提供坚强纪律作风保障。要把握关键重点,持续推动纪律作风整顿深入开展,聚焦“思想松懈、政治站位不高”“责任缺失、工作落实不力”“作风漂浮、担当意识不强”“自由散漫、纪律规矩不严”等四个方面整顿重点,做到学习教育真学真懂、查找问题找准找实,整改落实立行立改。要加强组织领导,统筹推进纪律作风整顿取得实效,坚持领导带头,强化责任落实,严格监督问责,努力实现队伍形象大转变、工作成效大提升。 邵康